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ЕВОЛЮЦІЯ ІДЕЙ АЛЬТРУЇЗМУ В ЗАХІДНІЙ ФІЛОСОФСЬКІЙ І 
ПСИХОЛОГІЧНІЙ ДУМЦІ 
 
Примачок Л. Л.  
 
Стаття присвячена висвітленню ідей альтруїзму, що набули визнання в захід-
ній філософській та психологічній думці. Простежено еволюцію становлення та 
розвитку поглядів на сутність альтруїзму та альтруїстичної поведінки, 
виявлено генетичні та соціальні чинники, що мають безпосередній вплив на 
альтруїстичні дії.  
Ключові слова: альтруїзм, альтруїстична поведінка, західна філософська та 
психологічна думка, еволюція.  
 
Статья посвящена раскрытию идей альтруизма, признанных в западной 
философской и психологической мысли. Прослежена эволюция становления и 
развития взглядов на сущность альтруизма и альтруистического поведения, 
выявлено генетические и социальные факторы, оказывающие непосредствен-
ное влияние на альтруистические действия.  
Ключевые слова: альтруизм, альтруистическое поведение, западная фило-
софская и психологическая мысль, эволюция.  
 
The article elucidates the ideas of altruism that gained recognition in the Western 
philosophical and psychological thought. It retraces the evolution of views on the 
essence of altruism and altruistic behavior, and identifies genetic and social factors that 
have direct influence on altruistic actions.  
Key words: altruism, altruistic behavior, Western philosophical and psychological 
thought, evolution.  
 
 
Інтерес до проблеми альтруїзму зумовлений значним поширенням в умовах 

сьогодення егоїстичних тенденцій у відносинах між людьми. Егоїзм стає нормою, до 
нього прагнуть, його використовують як засіб і мету досягнення різноманітних цілей. 
Не можна не зважати й на те, що альтруїстична поведінка часто набуває перекру-
чення, виявляючись у вигляді саморуйнування (що тотожне відмові людини від 
власних сподівань на ресурс) або стає надмірною, дезадаптуючи одержувача 
альтруїстичних дій.  

Турбота про ближнього властива людському суспільству від започаткування 
його існування. У різні історичні періоди це соціальне явище тією чи іншою мірою 
допомагало вижити як окремим індивідам, так і соціуму загалом. Одним із важливих 
принципів, що покладається в основу цієї турботи, є принцип альтруїзму. Адже в 
історії еволюції збереглися саме ті групи, в яких знаходилося місце для "справжньо-
го альтруїзму", й гинули спільноти, що складалися з егоїстів" [2]. Однак уже від само-
го початку трактування альтруїзму, ставлення до нього як до певної характеристики 
взаємодії між людьми не мали однозначного виміру, викликаючи суперечки між 
представниками різних течій і наукових шкіл. Ці тенденції певною мірою зберігаються 
й донині. Тому для кращого осягнення змістових ознак альтруїзму, визначення 
особливостей альтруїстичної поведінки необхідно розглянути еволюцію цих понять, 
зокрема в працях представників західної філософської і психологічної думки.  

До вивчення історії становлення та розвитку поглядів на сутність альтруїзму, 
аналізу особливостей його вияву в історичній ретроспективі звертаються Л. Анти-
логова, Т. Гаврилова, В. Дорожкін, В. Ефроїмсон, Є. Ільїн, І. Лаверичева, О. Наси-
новська, М. Петренко, С. Соболєв, І. Стецько та інші. Водночас відсутні дослідження, 
в яких ці питання розглядалися б цілісно, даючи змогу простежити генезу розуміння 
альтруїзму залежно від провідних ідеологічних пріоритетів тієї чи іншої епохи, того чи 
іншого мислителя чи науковця.  

Мета статті – простежити еволюцію змістових характеристик альтруїзму, що 
набули визнання в західній філософській та психологічній думці, зумовлюючись 
конкретною соціальною та історичною ситуацією.  
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Спроби теоретичного осмислення альтруїзму спостерігаються ще в епоху 
Відродження, коли створений релігією моральний канон особистості втрачає свій 
вплив, активізуючи розроблення філософських концепцій альтруїстичної поведінки. 
Релігійні засади людської життєдіяльності замінюються ідеями раннього гуманізму, 
відповідно до яких людина постає вінцем природи. Як наслідок, визнання набувають 
ідеї поміркованого егоїзму, втілюючись у філософських доктринах Макіавеллі, Мон-
теня, Гоббса, а також ученнях соціалістів-утопістів Кампанелли, Мора, Роланда, які 
наголошують на провідній ролі егоїзму та необхідності свідомого управління ним [6].  

Подальший розвиток ідей альтруїзму пов’язаний з розвитком морального 
вчення англійських і французьких просвітників, зокрема, Шефтсбері, Хетченсона, 
Сміта, Руссо, які роблять спроби протиставити приватним егоїстичним інтересам 
інший, індивідуалістичний моральний принцип – турботу про благо іншого та допо-
могу ближньому. Розглядаючи суспільні відносини як відносини між окремими 
особистостями, вони прагнули пом’якшити егоїстичні прагнення людей шляхом 
запровадження альтруїстичного виховання.  

Щодо самого терміна "альтруїзм", він був сконструйований у працях фран-
цузького філософа О. Конта, який, розвиваючи традиції англійської моральної 
філософії, запровадив його для фіксації поняття, протилежного поняттю егоїзму [4].  

У ХІХ столітті під впливом утилітаризму альтруїзм починає трактуватися як 
обмеження особистого інтересу заради загального (в деяких інтерпретаціях – 
суспільного) інтересу [7]. Водночас сама ідея альтруїзму зазнає гострої критики з 
боку християнських теологів унаслідок характерної для того часу "емансипації 
особистості". Альтруїзм звинувачується в "людинолюбстві", за якого забувається Бог 
і обов’язок щодо виконання його заповідей. Більше того, християнська етика 
розмежовує поняття "альтруїзм" і "любов до ближнього", суттєво звузивши те, що 
може вважатися альтруїзмом [1]. За альтруїстичної позиції (у розумінні О. Конта) 
пріоритет надається Людині, а за "любові до ближнього" – йдеться насамперед "про 
любов до Бога у своєму ближньому" [5, с. 27]. Тому з позицій християнського 
трактування, не всі вияви альтруїзму є богоугодними. Адже далеко не всі потреби та 
інтереси людини, яким може надаватися альтруїстична підтримка, відповідають 
нормативності з релігійного погляду.  

Аналіз західних теорій, що набули поширення на початкових етапах 
звернення уваги до альтруїзму, дає змогу виокремити три методологічні підходи до 
трактування його сутності.  

Перший із них пов’язаний з позицією жорсткого детермінізму егоїстичних 
мотивів альтруїстичної поведінки (Гоббс, Мандевіль, Бентам, Ренд).  

Другий підхід базується на концепції альтруїстичної мотивації, що формується 
за рахунок як раціонального підпорядкування системі моральних норм, так і 
розвиненого почуття співпереживання (Паскаль, Сміт, Конт).  

Третій підхід об’єднує проміжні типи, що виявляються через поєднання 
егоїзму та альтруїзму, схильність до позиції поміркованого лібералізму, визнання 
необхідності морального виховання. Важливе значення тут надається вільному 
поміркованому вибору, стверджується, що люди однаково здатні як до вияву 
егоїзму, так і до вияву альтруїзму (Декарт, Руссо, Мілль, Спенсер, Рассел) [6].  

Подальше посилення інтересу до альтруїзму спостерігається у ХХ столітті. На 
несвідомі аспекти альтруїстичної мотивації звертають увагу насамперед прихиль-
ники психоаналізу: З. Фройд досліджує зв’язок між альтруїстичною поведінкою, 
почуттям провини і меланхолією; А. Фройд – роль психологічного захисту, який 
перетворює початкову егоїстичну мотивацію на альтруїстичну; встановлено зв’язок 
альтруїзму з прагненням до контролю та домінування (К. Хорні, Е. Фромм).  

Наприклад, у психоаналітичній концепції З. Фройда альтруїзм розглядається 
як невротична потреба суб’єкта в послабленні почуття провини або як компенсація 
ним первісного егоїзму. Вихідним для формування людини-альтруїста названо 
наявність у неї бажання надавати допомогу іншим. Однак альтруїстичними такі 
намагання стають тоді, коли ця допомога надається безкорисливо. Поступово вони 
закріплюються, формуючи альтруїстичні настановлення, що стають для неї 
моральним принципом [10].  

Загалом підходи до альтруїзму, що набули визнання в західній психології, 
можна класифікувати за такими групами: 
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1. Соціально-психологічні моделі альтруїстичної поведінки, які розглядають 
альтруїзм як механізм, що регулює взаємний обмін і базується на загальнолюдських 
нормах поведінки (Д. Майєрс, Р. Чалдіні, А. Гулднер).  

2. Глибинно-психологічне розуміння альтруїзму як механізму, що захищає 
слабке Его суб’єкта (Д. Віннікот, М. Кляйн, К. Меннінгер, А. Фройд, Е. Фромм, К. Хор-
ні, К. Юнг).  

Вагомий внесок у розгляд альтруїстичної поведінки з позицій захисту свого 
роду зробив англійський біолог Д. Гамільтон. У розробленій ним концепції родового 
відбору доводиться, що особини всередині виду можуть досягти найбільшого успіху 
у відтворенні, якщо будуть допомагати родичам у такий спосіб, щоб вигода того, хто 
одержав допомогу, значно перевищувала витрати того, хто її надав [9].  

З погляду цієї концепції, дії окремої людини спрямовані не стільки на виживання 
її самої, скільки на виживання її генотипу. Тобто йдеться про те, що люди більшою 
мірою схильні допомагати тим, з ким вони пов’язані генетично. Фактично стверджу-
ється здійснення вибору на користь альтруїзму за принципом родичевої належності.  

Для пояснення того факту, що люди постійно надають допомогу не лише 
родичам, еволюційна теорія пропонує підхід, в основу якого покладено поняття 
"взаємної допомоги" (взаємного обміну). Його автор Р. Триверс зазначає, що в усіх 
культурах існує норма взаємності, яка зобов’язує людей відшкодовувати допомогу, 
яку вони одержали [16].  

 У зарубіжній психології доволі поширене трактування альтруїзму, в основу 
якого покладено "інтенцію створення полегшення або покращення ситуації іншого, 
який потребує допомоги". Звідси під альтруїстичною розуміється поведінка, коли 
"людина діє, передбачаючи, що завдяки її діям у реципієнта буде усунено небажа-
ний стан" [14, с. 73]. Альтруїстична поведінка спрямована на благо інших і не розрахо-
вана на винагороду; вона детермінована наявною в людини сукупністю особистісних 
цінностей (співчуття, турботливість, почуття обов’язку, відповідальність) і відсутністю 
якостей, що гальмують вияв альтруїзму (підозрілість, жадібність, скептицизм) [8].  

Визначаючи фактори альтруїстичної поведінки, Б. Латанеє та Дж. Дарлі 
наголошують на важливості дотримання етичних норм, правил моральної поведінки. 
Дієвість цих правил, на погляд дослідників, залежить від того, наскільки людина 
інтеріоризувала їх, наскільки вони стали для неї внутрішніми стандартами, наскільки 
поведінка, що відповідає їм, набула для неї цінності. Чим більшою мірою інтеріоризо-
вані соціальні та моральні норми як стандарти поведінки, тим сильніше поведінка 
зумовлюється можливими її наслідками для самооцінювання і менше залежить від 
зовнішніх обставин. Альтруїстична поведінка характеризується переживанням 
суб’єктом свого діяння як такого, що мотивується внутрішньою необхідністю і не 
суперечить його інтересам [8].  

Розкриваючи сутнісні характеристики альтруїстичної поведінки, Л. Берковитць 
і Ж. Макоулі акцентують на зважуванні суб’єктом витрат (наслідків вчинку для самого 
себе) і користі (наслідків для того, хто звернувся з проханням). Людина не налашто-
вана на вияв допомоги, якщо та коштує їй (як матеріально, так і морально) занадто 
дорого. Звідси альтруїзм визначається як активність, пов’язана з безкорисливою 
турботою про благополуччя інших: "Поведінка, яка здійснюється заради блага іншої 
людини без очікування будь-якої зовнішньої винагороди" [12, с. 110]. При цьому 
стверджується, що співпереживання іншому передбачає мінімальне занурення 
людини в саму себе та свої прагнення. У разі, коли людина в своїх переживаннях 
надмірно сконцентрована на самій собі, її готовність до надання допомоги значно 
знижується. Разом із тим радісний настрій, викликаний, наприклад, переживанням 
успіху, підвищує готовність людини до виявлення альтруїзму.  

У працях С. Шварца та Г. Клаузена доводиться, що готовність до надання 
допомоги частіше виявляється у людей, яким властивий інтернальний локус конт-
ролю, тобто тим, хто сприймає себе активним суб’єктом дії [15]. Тобто людям з 
інтернальним локусом контролю властиві чітко виражені соціальні настановлення на 
альтруїзм і слабко виражені настановлення на егоїзм. І навпаки, суб’єкти з екстер-
нальним локусом контролю характеризуються слабкими соціальними настанов-
леннями на альтруїзм і сильною орієнтацією на егоїзм.  

Свою типологію альтруїзму запропонували Раштон і Соррентіно, акцентуючи 
на таких його властивостях: 
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1) альтруїзм, базований на генетичному родичівстві, що має на меті збере-
ження спільних генів; 

2) альтруїстична поведінка, якої людина навчається в процесі морального 
виховання та когнітивного розвитку; 

3) моральна поведінка, що застоюється в процесі соціалізації та привласнення 
досвіду інших (через спостереження та наслідування); 

4) альтруїзм як поміркована поведінка, прийняття правил гри, в межах якої 
допомога одного з учасників може заохочувати відповідну допомогу з боку партнерів 
[1].  

Пов’язуючи альтруїзм з мотиваційною сферою індивіда, К. Джус констатує, що 
його вияв може зумовлюватися двома мотивами: морального обов’язку та мораль-
ного співчуття. Людина, яка характеризується моральним обов’язком, здійснює альт-
руїстичні вчинки заради морального задоволення, самоповаги, гордості, підвищення 
моральної самооцінки (уникнення або усунення викривлення моральних аспектів    
Я-концепції, уявлення про себе), виявляючи різне ставлення до об’єкта допомоги 
(навіть негативне). Допомога має жертовний характер. Людям з яскраво вираженим 
моральним обов’язком властива підвищена моральна відповідальність. Людина з 
моральним співчуттям виявляє альтруїзм унаслідок ідентифікаційно-емпатійного 
поєднання, ототожнення, але не завжди реалізує його у діях. Її допомога не 
позначена жертовністю, альтруїстичні прояви нестійкі, оскільки можуть знижуватися 
внаслідок зменшення ідентифікації і підвищення особистісної відповідальності [8].  

Отже, констатує К. Джус: 
1) альтруїзм є наслідком емоційної реакції – емпатії, тобто афективного зв’язку 

з іншою людиною, здатності залучатися до емоційного життя іншої людини, 
поділяючи її переживання; 

2) альтруїзм виникає внаслідок впливу на суб’єкта суспільних моральних 
норм. Останні представлені переважно очікуваннями інших людей щодо його мож-
ливої поведінки. Будучи нерозривно пов’язаним із суспільством, суб’єкт, навіть за 
відсутності спостерігача, буде поводитися відповідно до прийнятих норм поведінки; 

3) альтруїзм спонукається так званими особистісними нормами, під якими 
розуміється реальність, що постає у формі ціннісних орієнтацій, коли головним 
критерієм морального оцінювання є інтереси іншої людини або соціальної спільноти; 

4) альтруїстична поведінка спрямована на благо інших і не розрахована на 
зовнішню винагороду. Вона характеризується переживанням суб’єктом свого діяння 
як такого, що зумовлюється внутрішньою необхідністю і не суперечить інтересам 
інших [1].  

Аналогічні погляди знаходимо і в працях інших зарубіжних дослідників. Так, 
Дж. Браун вважає, що альтруїст реагує на ситуацію спонтанно, відповідно до своїх 
етичних правил і норм. Важливою властивістю особистості, що орієнтує її на вияв 
альтруїстичної поведінки, є співпереживання людині, яка потребує допомоги, тобто 
емпатія. Емпатія може виявлятися у двох формах: співпереживання та співчуття. 
Співпереживання – це переживання суб’єктом тих самих почуттів, які переживає 
інший. Під співчуттям мається на увазі чуйне ставлення до переживань, негараздів, 
труднощів іншого. Співпереживання значною мірою базується на минулому досвіді, 
пов’язане з потребою у власному благополуччі, бажанні задовольнити власні 
інтереси. Щодо співчуття, воно передбачає розуміння неблагополуччя іншої людини 
і пов’язане з її потребами та інтересами [3].  

Дещо іншої думки дотримується Х. Хекхаузен (2003). На його погляд, 
допомогу, яка надається на основі емпатії, не можна вважати альтруїзмом. Адже 
емпатійне співчуття збільшується із зростанням потреби в допомозі і зменшується за 
її зниження [11]. Ця ідея підтримується й С. Бетсоном, який стверджує, що редукцію 
емпатійного співчуття як негативного збудження можна розглядати аналогічно 
редукції власного співчуття, як цілком егоїстичну спонукальну силу [12].  

Висновки. Отже, розгляд еволюційного розвитку ідей альтруїзму в західній 
філософській і психологічній думці засвідчує наявність різних підходів до розуміння 
його сутності, визначення провідних ознак, що набули визнання на різних етапах 
історичного поступу суспільства. Конкретна модель допомоги визначалася рівнем 
розвитку суспільства у певний період, властивою йому культурою. Означені підходи 
можна диференціювати відповідно до провідних положень, що покладаються в 
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основу трактування основних характеристик досліджуваного феномена і дають 
змогу не лише виокремити його провідні ознаки, а й встановити відмінності, 
порівняно з іншими властивостями людини, насамперед егоїзмом.  
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